Tréng THPT TUnh Gia 2 Ku thi chén ®éi tuyOn hsg lip 11 THPT

Tee VEt ly N"m hac 2006-2007

M«n thi: VEt Iy
\ (Théi gian lum bui: 180 phdét, kh«ng kO théi

gian giao ®0)
COu1l (5,0 ®i0Om) (L
Cho c— hO gam vEt M, c,c rBng réc Ry, R, vy d©y treo B
cé khéi ling kh«ng ® ,ng kO, ghPp vii nhau nh hxnh vI.
C.c ®Om A vu B ®ic g%n cé ®bnh vpo gi, ®i. VEt M
ca khéi ling m=250g, ®ic treo vpo sii d©y buéc vuo
tréc rBng rac R,. LB xo ®é cong k=100N/m, khei ling
kh«ng ® ng kO, mét ®Cu g¥%n vpo troc rBng rac R,
cBn ®Cu kia g%n vpo ®Cu sii dOy v¥t qua Ry, Rz, §Cu
cBn I*i cha sii d©y buéc vyo ®iOm B. Ba qua ma s,t é
c,c rBng rac, coi dO©y kh«ng d-n. Kbo vEt M xueng dii

vb trY c©n b»ng mét ®on 4cm radi bu«ng ra kh«ng vEn TN
téc ban ®Cu. k./

1) Chgng minh r»ng vEt M dao ®éng ®iOu hop.

2) ViOt ph—ng trxnh dao ®éng cfia VEt M.

CoOu 2 (5 ®iOm)

Cho mich ®iOn c& s— ®a nh hxnh vi. Cuén dOy L
thuCn cqm. §&t vuo 2 ®Cu AB mét hiOu ®iOn thO
xoay chiOu ¢ tCn sé f thay ®aei ®ic. M¥c vuo 2 ®Cu
ED mét Ampe kO c& ®iOn tré kh«ng ® ,ng kO v cho tCn sé f=1000Hz
thx se ch@ cha Ampe kO Iy 1,=0,1(A) vu dBng

®iOn qua Ampe kO trO pha géc% SO Vii Uas;

khi giffm tCn sé f thx sé ch@ cfia Ampe kO
t'ng.

§iOu ch@nh tCn se vO gi, trp co rai thay Ampe
kO b»ng mét v«n kO (Ca ®iOn tré v« cing lin) .—O .C
thx v«n kO ch@ 20(V) vu hiOu ®iOn thO tr2n B A

v«n kO trO pha gac - so vii uss. Khi biOn ®zi D

tCn sé thx ca thO txm ®ic mét gi, trb f, cAa tCn sé Ium cho hiOu ®iOn
thO tran v«n kO vu«ng pha Vii Uas.

a)TYnh R. L, C.

b)Txm fo

Cou 3 (5 ®iOm) E

Mét khéi thul tinh ca thiOt diOn th¥ang nh hxnh vi, |
® £t trong kh«ng khY (ABCD: hxnh vu«ng, CDE: tam
gi,c vu«ng c©n). Trong mAt ph'ang thiOtNdiOn
th¥ang , chiOu mét chim s ,ng ®-n s¥%c hNp SI
vu«ng gac vii DE (IE<ID). ) D
a)ChiOt suEt cAa thud tinh Iy n=1,5. VI ®éng ®i cha (
tia s ,ng trong khei thud tinh. N2u ra ph—ng cia tia
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b)Chim tia tii ®ic gi+ nguy2n, gif s6 phCn CDE ca chiOt suEt n,;=1,5
vt phCn ABCD c& chiOt suEt n; #n;. Hy tYnh n, ®0 tia khéc xt trong
thu( tinh tii mAt AD sl 14 ra kh«ng khY:

-Theo ph—ng vu«ng gac vii SI.

-Theo ph—ng hip vii SI gac 45°.
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CoOu 1 (5,0 ®iOm).
a) =3 ®iOm
Chan hO tda ®é th¥ng ®gng, chiOu td tran xuéng, géc tli vb trY con
b»ng.
-XDt vEt t'i VTCB:
VEt chbu t,c déng cfia 2 Iuc: trang Iuc p v IUC
c'ngdOy 7,.
RBng rac R, chbu t,c dong cha 4 luc: luc c'ng
d©y 7, hing xueng vu c,c luc ¢'ng 7,,.7,,.7,; h-
ing 12n c& ®é lin ®0u b»ng Fo (£ Iu luc ®un
hai cfia IR xo, hing xuéng dii).
Tacad: {Z77%°, (1)
Vii Al ln ®é biOn ding ciia IR xo tii vb trY c©n
b»ng, chiOu c.c ph—ng trxnh cfia hO (1) I12n 1
tréc to! ®é ®- chan ta ca:

L

P-3kal=0 (2) °
Tt vb trY vEt ca li ®é x:
VEt chbu t c déng cfia 2 luc: trang Iuc p v IUC
c'ngdoOy r.
RBng rac R, chbu t,c dong cha 4 luc: luc c'ng
d©y 7 hing xueng vu c,c luc c'ng 7.7.7 hing I2n
cd ®é lin ®0u b»ng F (~ Iy luc ®un hai cha IB |

x0, hing xueng dii). )

Taca: {Z2Z-25 (3). ChiOu c,c ph—=ng trxnh

ciia hO (3) 12n tréc to! ®é ®: chan vu ®0 y r»ng F=k(Al+3x) (vx khi

vEt déi ®ic 1 khofng x thx IR xo d-n ra mét khofing 3x), ta ca:
P-3k(Al+3x)=ma=mx".

§O y ®0n ph—ng trxnh (2) ta ca: -9kx=mx" hay: x"+ x 0(4)

Ok

§Et vw=,— thx (4) tré thunh: x”"+ «»*x=0 (5)



Ph—=ng trxnh (5) nghiOm ca dng: x=Asin(«+¢) chgng t& vEt M dao

®éng ®iOu hop vii tCn sé gac: a):\/f.

Ta ca o —\/g—60 (rad/s)

Chan géc théi gian 16c thq vEt, ta ca: t=0 thx [z s - 22200,

VEy ph—-ng trxnh dao ®éng ciia VEt lu: x=4sin(60t+7/2) (cm)

Cou 2 (5 ®i0Om)

a)TYnh R, L, C

+Khi m¥%c Ampe kO vpo 2 chét E, D ta cd thO xem nh mich gdm R, L

né tiOp vii Ampe kO, suy ra tgwl—% tg% % % (1)
(0,5 ®iOm)

_U,_ ¢ _\3_ , _2U, _02R
COS(,Pl_U_COSE —7 U _f —T (2) (0,25
®iOm)

+Khi m34c v«n kO vpo E, D thx v«n kO ch@ Uc . Uc trO pha % 5o Vii Uns
nan Uxs trO pha (%- %= %) so vii dBng ®iOn i trong mich

(0,5 ®iOm)

tge="24"2¢ =g 3= (0,25
®iOm)

Ze=Z,+R3 =" =42, (3) (0,25
®iOm)

Theo bui ra Uc=20V suy ra to (3) ta ca Uc=4U; U .=4(V)
(0,25 ®iOm)

Mt kh c ta ca cosg, :UC('JUL :cos% :?a U =103 (V) (4) (0,25
®iOm)

Thay VMO (2) txm ®fc R=150 (Q).
(0,25 ®iOm)

Thay VIO (1) ta ca Z.= 1}0<9>:> L=13,8mH
(0,25 ®iOm)

Zc=4ZL=200\/§Q Ta C"é C=ON,46},LF .

b)é tCn se f, hiOu ®iOn thO trén v«n kO vu«ng \

pha vii Usxs nghUa Iy Uc vu«ng pha vii U, ®iOu E
®a ch@ xYy ra khi ca céng héng ®iOn

(0,5 ®iOm)
Ta ca L%=Cw T6 ®& ta tYnh ®ic f,=2000 Hz |
’ J

(0,5 ®iOm)
Cou 3 (5 ®iOm) e

n
Ul

o
A



a)Ta ca i=45° = sini =42 /2.

Sinigh=1/n=2/3. Nh VEy
x! topn phCn tdi J, t=ng tu
K, L, M. Tia la song song

b)+Khi KK’ vu«ng gac vii

To hxnh vi: sin
: 0

/J,:s1n45 =£=>cos/3’= 1_%.

n, 2n, 2n;

1,52

2n,

n

sin¢=(Nn1/n)sin45°=

Ta ca Sine=cos/ n2n
+Khi KK’ hip vii SI mét gac

Trong tréng hip npy tia la
KK’ tring vii ctnh DA.

. . / 1 )
Ta ca sins=1/n,; coss= 1-?; sina=-
2

Td hxnh vi: Sint=cos# n2n n,=1,46.

sini>sinigh n2n ph9n
nh thO cho c,c ®iOm
vii tia tii nh hxnh vl.

Sl:

,Sine=n;sin45° suy ra

n,=1,275.
b»ng 45°:




